

# 張老前人 的足跡

光陰飛逝，用不掉舊日艱辛的  
記憶，而滿面的笑容，  
卻再也掩不住歲月  
留下的皺紋！

在我們的印象中，和藹親切，紅光滿面，行跡健步如飛的張前人，他的勤儉刻苦，犧牲奉獻的精神，對於宏揚真理，傳播這種的天職，四十年如一日，奔波道場，前面這首詩正是前人一生最好的寫照了。

民國三年，出生於江蘇省崇明，自幼聰穎，對待事物，總保有其一份關切，慈懷之情。其為家中之獨生子，尚有姊妹各一人，侍奉雙親至孝，八歲入學，天資過人，詩書經義，過目不忘。

14歲時，開始投注事業，離鄉赴上海經商，從事鴨絨羽毛外銷生意。因經營得法，童叟無欺，與人相處，坦誠實在，故事業日

中原孝子出崇明，天降大任囑真情，  
事業鴻大猶可去，渡人無數記黃庭。  
別母來台道爲重，相助同修力竭誠，  
推爲總會理事長，一貫弘揚萬年青。

四個月後，受領天命，隨即返崇明故鄉，開荒辦道，短短一年左右，開設佛堂百餘間。自此其事業交由他人代為管理，捨身辦道，推展道務。



張老前人玉照

漸興隆，如日中天。  
30歲父亡，悲傷至極，遺不克盡孝之憾，孝思至今尚念念不忘。

民國卅二年由商界唐姓友人渡化求道，因善根深厚，祖上有德，因緣聚合，加上孝心倍切，故友人只說：「求道後，可以超拔父親。」一語，便當下允諾。在上海早求道後，中午即開始吃素，誠心委實可佩。得道之後，發心愈甚，勤習經典、禮節，每有道務必隨侍前人及經理身邊。

民國卅六年，奉李老前人指示，前來台灣開荒辦道，離家捨業，只為了承傳道脈，四處成全，終日奔忙。然而所謂「無財不養道，坐吃山亦空」在經濟拮据的情況下，二度回鄉變賣家產，安頓家母妥當後，離開了慈母再次來台，不料此行卻成了母子終日之別，為了道，前輩的犧牲奉獻，是我輩無法以筆墨得以形容的。

來到台灣，起初在台北南昌街定居，設天豐堂，其本人居住如斗室大小，只有一張老舊單人床，狀似破跌桌椅，縮衣節食，每有道親來訪，絕甘分少。在生活苦困之下，加上語言溝通的障礙，無怪乎中壢詹金益前輩，提到此處，便情不自禁地淚如雨下，不能自抑地說：「唉！那段辛苦與生活的煎熬

，那是現在生活舒適的年青人所能體會得到的。」新店林乞前輩亦是受到老前人，刻苦精神，言教、身教合一的感召所動，而甘心

追隨的。

十多年來皇天不負苦心人，天命的寶貴

，就在幾位開荒者的辛勤耕耘之下，苦收一片成果，先是瑞芳周前人，而後基隆、台北、中壢、竹南、彰化等，各地方道場，正要展現一片道場豐碩的果實時，所謂真道有真考，民國五十二年後各地的官考，接踵而至，而且不時地接受警備總部的徵詢，一時使原本就忙碌的前輩，陷入了困心衡慮之境，帶領著各地方前輩們，千辛萬苦地照顧著我們。

在這期間一心要為道務奔忙，又要生活，照顧家庭，於是和朋友合夥餅乾食品的生意，每有空暇，即為渡化工作忙碌著，日復一日，千迴百折，愈老愈壯，從未因此自覺辛勞，曾經有段時間，每月講道班次多達七十幾班，幾乎每天都有兩班至三班，南來北往，未曾間斷過。

民國五十六年，台北先天道院成立，開始



終日為道務奔波的張老前人  
受邀至省政府面謁省主席邱  
創煥。

在此設立各班次講道，在道親的數量成長快

速的情況下，逐步對道務組織體系的強化及

改革努力。在各支脈的道務推展下，道親越

來越多，道務更加繁忙。六十三年前人為培育

下一代道中青年為中堅幹部，成立進德修業

班，繼而六十五年全真道院落成，六十八年道務

積極地推廣至海外，於是前輩便時常要在世

界各地往返，拓展世界各地的道場。

民國七十一年菲律賓聖道院，美國舊金山

先天道院相繼成立，台北先天道院成立正義

精修班，提昇道中學術研究中心，前人無一

不親自關懷倍至，國內外奔走，下飛機講道

理，講完道理趕飛機，不是美國，就是巴西

。除了道場工作外，更指示對社會公益及慈

善活動積極地參加。

民國七十六年，時值七十四歲，由於政府德政，宣佈一貫道合法化，使多年來國人的誤解及疑慮盡釋，前人衆望所歸，榮膺一貫道總會理事長，更為往後聖道普傳之天職

，擔當千秋大業。

今年八月，菲律賓新先天聖道院落成，

前人國內外奔忙，在此之前並遠赴巴西佈道

，長途跋涉，真讓我們感覺到前人懷慈廣被

與諄諄教誨之幸。

在歲月的逼迫之下，看到了年青一代的中流砥柱輩出，我們不禁要感謝着說：「前

輩，您辛苦了，讓我們也分擔一份您的辛勞吧。」

